

“世界读书日”特别策划



4月23日,是第26个世界读书日。自1995年11月15日设立至今,这个具有特殊意义的日子已陪伴全世界的爱书之人走过了25年,推动了越来越多的人投身于阅读和写作之中。

日前,我市全民阅读活动正如火如荼地开展,为配合全民阅读宣传,我们从书店的泛阅读、读书会的分享以及普通人的读书生活几方面来品味阅读……希望从不同的角度,从不同人的理解中得到新的启示,让更多的人投入到阅读生活中来,建设更加和谐的书香陈仓。



今天你读书了吗?



读者正在万邦图书城阅读区域埋头看书 李依涵摄

“时光捡漏”读书会：相约共读品书香

本报记者 张琼

理想读书会、博睿读书会、“时光捡漏”读书会……从2018年开始,我市各县区一些企业、社区、学校、社会公益组织等出现了规模大小不等的读书会。喜欢阅读的人相约一处,围绕某本书或某类书籍开展阅读活动,为宝鸡增添了一份书香雅韵。

在凤翔区有一个很火热的读书会——“时光捡漏”读书会,其发源于当地的“时光捡漏”微信公众平台,该微信公众平台获得了教育部“2018年中国全民学习品牌项目”“2018年陕西省终身学习品牌项目”等奖项。“时光捡漏”读书会创办者、主编辛克介绍,“时光捡漏”读书会创建于2018年,共组织读书会活动15期,今年4月24日将举办第十六期读书会,书友们一起阅读本地作者芮晓枫的诗集《枫叶集》。仅2020年,线上线下参与“时光捡漏”读书会的群众就达到7.05万人次。读书会的活动如何开展呢?辛克介绍,读书会长期坚持公益化运营,10名读书会团队工作人员都是凤翔区各行各业的阅读爱好者,大家义务参加读书会工作,利用业余时间商量读书会主题和阅读书目。群众自愿参加读书会,参与者需先阅读完指定书目,以便在读书会上分享读书感悟。

一次,“时光捡漏”读书会与广西师大出版社合作,在东湖南门外东坡茶馆举行《大宋之变》主题读书会,利用线上平台,与全国24城共读《大宋

之变》这本书。活动现场,有读者领读书中的精彩部分,也有知识渊博者分享大宋历史知识,还有现场群众发言讨论,读书会气氛热烈、文雅,还有一次,“时光捡漏”读书会举办抗击疫情主题阅读活动,一批阅读爱好者踊跃参与朗诵抗疫主题文学作品,大家以手机为拍摄工具,录制短视频35条,全网点播量超过10万人次。

30天共读《红楼梦》读书计划,品读《平凡的世界》等主题读书活动,进学校阅读《当你跑步时你在想什么》……读书会的阅读内容广泛,从小说到诗词,从全国大家的名著到本地作家的作品,均有涉猎。这些阅读活动,让阅读爱好者乐在其中,也让“时光捡漏”读书会美名远扬,许多学校、社区、企业纷纷邀请读书会前来开展读书活动。有网友留言:“在读书会见一群志同道合的人,读一本意蕴悠长的书,聊一聊书籍内外的心灵感悟,真是乐事一桩。”

有人说,如今几乎人人手里都有一部智能手机,碎片化阅读正在流行,何需静读一本书。辛克认为,随着大家物质生活的日益丰富,精神文化需求就会提升,许多人业余时间不喜欢打牌、逛街、遛狗等,喜欢平静的阅读写作。在读书会这种良好的阅读氛围和形式下,有效调动了人的阅读积极性。高品质的阅读可以产生感染力、鼓舞人的正面力量,读书会已成为人们读书和分享感悟的佳地之一。



“时光捡漏”读书会活动现场座无虚席

走进书店——

开启快乐阅读之旅

毛丽娜

第26个世界读书日来临之际,笔者走访发现,市区各大书店纷纷开展以世界读书日为主题的阅读活动,大量市民走进书香世界,品味阅读的快乐。

走进宝鸡新华书店,笔者看到店内环境干净整洁,书籍摆放整齐,不少读者正在书架前驻足翻阅。市民周海国今年76岁,退休后的他成了新华书店的常客。周海国说:“世界读书日到来之际,我特意过来买了一本《中国共产党简史》,我要把这本书带回家慢慢研读。”正在新华书店挑选书籍的梁倩说:“我是一名小学老师,阅读已经成为了我生活中不可或缺的一部分,阅读不仅可以丰富和提高自己,还能影响自己的孩子和学生,让他们从小养成良好的阅读习惯,让孩子们受益终身。”

来到万邦图书城,淡淡的书香

扑面而来,许多读者正在阅读区域埋头看书,享受静谧的阅读时光。从4月1日开始,万邦图书城就围绕“三秦读书月”和“世界读书日”开展了一系列全民阅读推广活动。著名作家冯积岐在万邦图书城举办了“揭示岐山历史鲜为人知的一页——冯积岐《凤鸣岐山》新书分享会”;故宫院长说故宫——李文儒《紫禁城六百年》新书分享会在万邦图书城举办。同时,万邦图书城还甄选了近千种优质畅销图书,推出了一系列高水准、多维度的图书展台,邀请读者共享阅读盛宴。据书城工作人员介绍:“如今,前来书城看书、买书的市民明显增多,各个年龄层都有,一般周末学生较多,年轻上班族会在下班后来阅读,附近居住的老年人散步闲之余也会进来看书。万邦图书城还在读书月特别推出了‘图书共享计

划’‘图书免费借回家’活动,极大方便了市民阅读。”

陈仓老街的当当书店,深受不少阅读爱好者喜爱。在附近建筑工地干活的祁师傅,每天中午下班后都要去当当书店阅读一些实用型书籍。他说:“我利用休息时间来这里读读书,了解更多行业知识,能提高专业技能。”理想国独立书店在世界读书日前夕,邀请著名文化学者肖云儒老师来到宝鸡长乐园抗战工业遗址公园,畅谈了“中国民族工业精神在历史中的重要性”。理想国旗下西府书院也策划了《黄河古韵》中华坝文化传播之旅活动迎接世界读书日。

如今,漫步宝鸡街头,图书阅览门店越来越多,其装修风格典雅,书的种类也越来越全,越来越齐全,读者更是络绎不绝,阅读已经成为宝鸡市民的一种生活习惯。

我市退伍军人赵太国：

万册书籍伴我行

本报记者 张琼



赵太国阅读长征故事书籍

“我家无殷财,书就是我的精神食粮,我可以一日不识肉味,但不能一日不闻书香。”我市64岁的退伍军人赵太国堪称书痴,家中书架长4.6米、高2.5米,上面满满当当摆放着万余册图书。经年累月的阅读习惯,使赵太国兼具军人志和文人气。

赵太国爱阅读,与其家庭氛围有关。他的父亲是红一方面军一名侦察科长,母亲是红四方面军一名排长,参加过长征。受母亲爱读书的影响,

赵太国小时候常和母亲一起阅读,母子俩翻书前,先把手洗干净,读完后用红布再把书包起来。1975年,赵太国参军入伍,当时他一个月津贴8.5元,他揣着7元钱步行30多里路到书店,买了属于自己的第一本书《现代汉语成语词典》。随后,赵太国的书越来越多,他的包里、书架上塞满了各类书籍。

多年来,赵太国保持着睡前阅读的习惯,当兵时,连队统一熄灯,赵太国就打着手电筒在被窝里看书。在边防连队当兵三年,赵太国伴着手电筒的亮光读完了《史记》《红楼梦》《战争与和平》等100多本中外名著,并把部队里能找来的书读了个遍。战友们都知道赵太国爱读书,给他起了个“活字典”的外号,但凡遇到写家书、

认字等事儿,都会找他帮忙。

站在赵太国的书柜前,记者看到有许多张纸条夹在书籍中,远远望去白茫茫一片。原来,赵太国有做阅读标记的习惯,每每读到好的文章或句子,他就在该处夹张纸条作为标记,便于下次翻阅。书柜旁边,还有厚厚几沓读书卡片,这数万张读书卡片是赵太国读书的好帮手,上面抄写着自己喜欢的字词句子,便于闲来阅读。如今,阅读已成为赵太国生命中的一笔财富,他的生活也因阅读产生了变化,谈吐多了些理趣,他还出版了《生命的绿色》《独步长征》等书籍。

赵太国最喜欢阅读红军长征方面的书,书中红军长征的故事,一次次打动着这位退伍军人,加上父母曾

经给自己多次讲述长征路上的经历,赵太国萌生了重走长征路的念头,并开始进行长达一年的体能训练。准备充足后,2005年3月6日,赵太国背起背包从宝鸡出发,同年4月1日他站在瑞金街头,开始重走长征路。他走过逶迤的五岭、滔滔的湘江、悲壮的泸定,他翻雪山、过草地,在红军墓前祭守灵……经过207天,这位热爱阅读的退伍军人又黑又瘦,几次化险为夷,终于走完长征路,感受到了革命先辈长征时的艰难与坚毅。赵太国带着沿途“捡拾”到的长征故事和感悟,著成了《独步长征》一书。

赵太国生活简朴,他视一堵书墙为财富,视阅读如吃饭、睡觉般日常的事。他说:“书是我渴时的泉水,饿时的食粮,寂寞时的恋人。”